
Ñ§ýlÅ

Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. Ð]lÊyýl$ çÜ…QÅÌZÏ.. Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ, Æð‡…yø
çÜ…QÅMýS$ Æð‡…yýl$ Æð‡r$Ï. Æð‡…yø çÜ…QÅ
Ð]lÊyø çÜ…QÅMýS$ Æð‡…yýl$ Æð‡r$Ï. Ð]lÊyýl$
çÜ…QÅË çÜÆ>çÜÇ 21 AÆ‡¬™ól VýSÇçÙt, MýS°çÙt
çÜ…QÅË ¿ôæ§ýlÐðl$…™èl?
1) 9 2)18
3) 27 4) 36

2. JMýS »êÅsŒæÞÐðl$¯Œæ ™èl¯]l 19Ð]l C°²…VŠæÞ Byìl¯]l
™èlÆ>Ó™èl A™èlyìl çÜVýSr$ 4 ò³ÇW 26 AÆ‡¬…-
¨. AÆ‡¬™ól A™èlyýl$ 19Ð]l C°²…VŠæÞÌZ ^ólíÜ¯]l
ÝùPÆŠæ G…™èl?
1) 72 2) 98 3) 68 4) 74

3. JMýS MýS$r$…º…ÌZ ™èl…{yìl, A™èlyìl C§ýlªÆý‡$
MýS$Ð]l*Æý‡$Ë çÜVýSr$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ 25 Hâ¶æ$Ï.
AÆ‡¬§ólâ¶æÏ MìS…§ýlr C§ýlªÆý‡$ MýS$Ð]l*Æý‡$Ë çÜVýSr$
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ 10 Hâ¶æ$Ï. AÆ‡¬™ól 5 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë
MìS…§ýlr ™èl…{yìl Ð]lÄ¶æ$òÜ…™èl?
1) 45 2) 40 3) 35 4) 30

4. 20 Ð]l$…¨ Ð]lÅMýS$¢Ë çÜÆ>çÜÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ 30.
ÐéÇÌZ JMýSÇ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ 15MýS$ º§ýl$Ë$V>
´÷Æý‡´ër$¯]l 35V> ¡çÜ$MýS$¯é²Æý‡$. AÆ‡¬™ól
AçÜË$ çÜÆ>çÜÇ G…™èl?
1) 25 2) 27 3) 29 4) 31

5. BÆý‡$VýS$Æý‡$ M>Æð‡µ…rÆý‡$Ï 3 ÆøkÌZÏ 15
™èlË$ç³#Ë$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ^ólÄ¶æ$VýSËÆý‡$. AÆ‡¬™ól
¯]lË$VýS$Æý‡$ M>Æð‡µ…rÆý‡$Ï BÆý‡$ ÆøkÌZÏ G°²
™èlË$ç³#Ë$ ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ^ólÝë¢Æý‡$?
1) 15 2) 20

3) 25 4) 30
6. JMýS VýS¨ ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË¯]l$ Ð]lÆý‡çÜV>

3%, 4% GMýS$PÐ]lV> MöÍ^éÆý‡$. AÆ‡¬™ól
OÐðlÔ>ËÅ…ÌZ ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ô>™èl… G…™èl?
1) 7.1 % 2) 7.12 %
3) 7 % 4) 7.14 %

7. JMýS Ñ§éÅÇ¦ ç³È„ýSÌZ E¡¢Æý‡$~yýlÐ]lsê°MìS
35% Ð]l*Æý‡$PË$ Ýë«¨…^éÍ. A™èlyýl$
30% Ð]l*Æý‡$PË$ Ýë«¨…_, 30 Ð]l*Æý‡$PË-
™ø òœÆ‡¬ËÄ¶æ*Åyýl$. AÆ‡¬™ól B ç³È„ýS¯]l$
Ððl¬™èl¢… G°² Ð]l*Æý‡$PËMýS$ °Æý‡Óíßæ…^éÆý‡$?
1) 200 2) 400
3) 600 4) 300

8. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ° 60 Ð]l$…¨ Ñ§éÆý‡$¦ÌZÏ 40
Ð]l$…¨ Ð]l§ýlª VýS×ìæ™èl…, 50 Ð]l$…¨ Ð]l§ýlª ™ðlË$VýS$
ç³#çÜ¢M>Ë$¯é²Æ‡¬. 10% Ð]l$…¨ Ð]l§ýlª
Æð‡…yýl* ÌôæÐ]l#. AÆ‡¬™ól Æð‡…yýl$ ç³#çÜ¢M>Ë*
G…™èl Ð]l$…¨ Ð]l§ýlª E¯é²Æ‡¬?
1) 40 2) 24
3) 32 4) 36

9. JMýS MìSÌZ ^èlMðSPÆý‡ «§ýlÆý‡ Æý‡*. 30 ¯]l$…_ Æý‡*.
35MýS$ ò³ÇW…¨. ^èlMðSPÆý‡Oò³ QÆý‡$a ò³Æý‡VýS-
MýS$…yé E…yýlsê°MìS JMýS MýS$r$…º… ^èlMðSPÆý‡
ÐéyýlM>°² G…™èl Ô>™èl… ™èlWY…^éÍ?

1) 2) 

3) 4) 

10. JMýS Ñ§éÅÇ¦ 10Ð]l ™èlÆý‡VýS†ÌZ 6 çÜ»ñæjMýS$tÌZÏ
600 Ð]l*Æý‡$PËMýS$ 75% Ð]l*Æý‡$PË$ Ýë«¨…-
^éyýl$. A™èlyìlMìS VýS×ìæ™èl…ÌZ 100MýS$ 95
Ð]l*Æý‡$PË$ Ð]lõÜ¢ Ñ$VýS™é çÜ»ñæjMýS$tË Ððl¬™èl¢…
Ð]l*Æý‡$PË Ô>™èl… G…™èl?
1) 75% 2) 73%
3) 71% 4) 69%

11. Æ>Ð]l¬ Æý‡*. 10000™ø JMýS ÐéÅ´ëÆ>°²

{´ëÆý‡…À…^éyýl$. 4 ¯ðlËË ™èlÆ>Ó™èl Æ>k
Æý‡*. 15000 ò³r$tºyìl™ø B ÐéÅ´ëÆý‡…ÌZ
¿êVýSÝëÓÑ$V> ^ólÆ>yýl$. 9 ¯ðlËË ™èlÆ>Ó™èl
Ð]l_a¯]l Ìê¿ê°² C§ýlªÆý‡* ç³…^èl$MýS$…sôæ ÐéÇ
ÐésêÌZÏ ™ólyé Æý‡*.200. AÆ‡¬™ól Æ>Ð]l¬MýS$
Ð]l_a¯]l Ìê¿¶æÐðl$…™èl?
1) Æý‡*. 1200 2) Æý‡*. 1400
3) Æý‡*. 1600 4) Æý‡*. 1500

12. Ô¶æ…MýSÆŠæ Æý‡*. 20000™ø JMýS ÐéÅ´ëÆ>°²
{´ëÆý‡…À…^éyýl$. 3 ¯ðlËË ™èlÆ>Ó™èl MýS$Ð]l*ÆŠæ
B ÐéÅ´ëÆý‡…ÌZ ¿êVýSÝëÓÑ$V> ^ólÆ>yýl$.
çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… ™èlÆ>Ó™èl Ð]l_a¯]l Ìê¿ê°²
ÐéÇ§ýlªÆý‡* 8 : 3 °çÙµ†¢ÌZ ç³…^èl$MýS$…sôæ
MýS$Ð]l*ÆŠæ ò³r$tºyìl G…™èl?
1) Æý‡*. 15000 2) Æý‡*. 20000
3) Æý‡*. 10000 4) Æý‡*. 25000

13. a, b A¯ól C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë ò³r$tºyýl$Ë
°çÙµ†¢ 5 : 3. ÐéÇ Ìê¿êË °çÙµ†¢ 5 : 4.
AÆ‡¬™ól ÐéÇ ò³r$tºyìl M>ÌêË °çÙµ†¢
G…™èl?
1) 25 : 12 2) 3 : 4
3) 2 : 3 4) 13 : 11

14. a, b A¯ól C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë$ Ð]lÆý‡çÜV> Æý‡*.
5000, Æý‡*. 8000 ò³r$tºyýl$Ë™ø ÐéÅ´ë-

Æ>°² {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. 4 ¯ðlËË ™èlÆ>Ó™èl a
A§ýl¯]l…V> Æý‡*. 5000 ò³r$tºyìlV> ^ólÆ>a-
yýl$. AÆ‡¬™ól çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… ™èlÆ>Ó™èl ÐéÆý‡$
Ìê¿êË¯]l$ H °çÙµ†¢ÌZ ç³…^èl$MøÐéÍ?
1) 22 : 21 2) 25 : 24
3) 25 : 21 4) 22 : 24

15. A, B, C A¯ól Ð]l¬VýS$YÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë$ JMýS
ÐéÅ´ëÆý‡… {´ëÆý‡…À…^éÆý‡$. A Ðésê B
ÐésêÌZ 22//33 Ð]l Ð]l…™èl$, B Ðésê C
ÐésêÌZ 11//22  Ð]l Ð]l…™èl$. AÆ‡¬™ól A, B,
CË ÐésêË °çÙµ†¢ G…™èl?
1) 1 : 2 : 3 2) 2 : 3 : 4
3) 2 : 3 : 6 4) 2 : 3 : 12

16. JMýS àçÜtÌŒæÌZ 300 Ð]l$…¨ Ñ§éÅÆý‡$¦ËMýS$
45 ÆøkË$MýS$ çÜÇç³yé BàÆý‡ °ËÓË$
E¯é²Æ‡¬. 15 ÆøkË ™èlÆ>Ó™èl 150 Ð]l$…¨
Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ Mö™èl¢V> ^ólÇ™ól, Ñ$WÍ¯]l BàÆý‡
°ËÓË$ C…M> G°² ÆøkËMýS$ çÜÇ-
´ù™éÆ‡¬?
1) 20 2) 25
3) 30 4) 15

17. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ »êË$Æý‡$, »êÍMýSË °çÙµ†¢ 3
: 2. {ç³çÜ$¢™èl… ™èlÆý‡VýS†ÌZ 50 Ð]l$…¨ Ñ§éÅ-
Æý‡$¦Ë$¯é²Æý‡$. Mö…™èl Ð]l$…¨ »êÍMýSË¯]l$
^ólÇa¯]l ™èlÆ>Ó™èl B °çÙµ†¢ 2 : 3V> Ð]l*Ç™ól
Cç³#µyýl$ B ™èlÆý‡VýS†ÌZ Ððl¬™èl¢… Ñ§éÅÆý‡$¦Ë
çÜ…QÅ G…™èl?
1) 50 2) 70
3) 75 4) 65

18. Æð‡…yýl$ çÜÐ]l*¯]l ç³ÇÐ]l*×êË$¯]l² ´ë{™èlÌZÏ
´ëË$, ±Æý‡$ Ð]lÆý‡çÜV> 3 : 1, 5 : 2 °çÙµ†¢-
ÌZ E¯é²Æ‡¬. B Æð‡…yýl$ ´ë{™èlÌZÏ° Ñ${Ôèæ-
Ð]l*Ë¯]l$ JMóS ´ë{™èlÌZ MýSË$ç³V> HÆý‡µyìl¯]l
Ñ${ÔèæÐ]l$…ÌZ ´ëË$, ±â¶æÏ °çÙµ†¢ G…™èl?
1) 6 : 5 2) 15 : 12
3) 8 : 3 4) 41 : 15 

19. A, B A¯ól C§ýlªÆý‡$ Ð]lÅMýS$¢Ë B§éÄ¶æ*Ë
°çÙµ†¢ 3 : 5, Ð]lÅÄ¶æ*Ë °çÙµ†¢ 1 : 2.
C§ýlªÆý‡* Æý‡*. 1000 ^öç³#µ¯]l B§é ^ólõÜ¢ A
B§éÄ¶æ$… G…™èl?
1) Æý‡*. 3000 2) Æý‡*. 5000
3) Æý‡*. 2000 4) Æý‡*. 1000

20. JMýS Ð]l*Å‹³ÌZ õÜPË$¯]l$ 2 : 1000000V>
VýS$Ç¢…^éÆý‡$. Æð‡…yýl$ ç³rt×êË Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡…
Ð]l*Å‹³ÌZ 6 òÜ….Ò$.V> VýS$Ç¢õÜ¢, Ðésìæ
Ð]l$«§ýlÅ ÐéçÜ¢Ð]l §ýl*Æý‡Ððl$…™èl?
1) 10 MìS.Ò$. 2) 30 MìS.Ò$.
3) 40 MìS.Ò$. 4) 20 MìS.Ò$.

21. 50 A§éªË™ø E¯]l² JMýS A§éªË ò³sñæt gêÇ
MìS…§ýl ç³yìl¯]lç³#µyýl$ ç³WÍ¯]l, ç³VýSË° A§éª
°çÙµ†¢ MìS…¨ ÐésìæÌZ H¨ M>§ýl$?
1) 5 : 2 2) 8 : 7
3) 3 : 2 4) 5 : 1

22. ÔóæQÆŠæ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#¯]l$ Ð]l¬{¨™èl ÐðlËOò³ 10%
™èlWY…ç³#¯]lMýS$ Mö¯é²yýl$. §é°² Æý‡*. 2160MìS
AÑ$Ã™ól A™èlyìlMìS 20% Ìê¿¶æ… Ð]l_a…¨.
AÆ‡¬™ól Ð]l¬{¨™èl ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*. 2150 2) Æý‡*. 2100
3) Æý‡*. 2000 4) Æý‡*. 1900

23. JMýS Ð]lÅMìS¢ JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# ™èlÄ¶æ*Æý‡$ ÐðlËOò³
30% A«¨MýS…V> ÐðlË {ç³MýSsìæ…^éyýl$.
§é°Oò³ 20% yìlÝûP…sŒæ C^éayýl$. Ð]lçÜ$¢Ð]l#
AÑ$Ã¯]l ÐðlË Æý‡*. 1560 AÆ‡¬™ól §é°
™èlÄ¶æ*Æý‡$ ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*. 1500 2) Æý‡*. 1600
3) Æý‡*. 1700 4) Æý‡*. 1800

24. JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l#Oò³ Ð]lÆý‡çÜV> 10%, 20%
yìlÝûP…sŒæË$ CÐ]lÓV> §é° AÐ]l$ÃMýS… ÐðlË
Æý‡*. 360 AÆ‡¬…¨. AÆ‡¬™ól §é° {ç³MýSsìæ™èl
ÐðlË G…™èl?
1) Æý‡*. 400 2) Æý‡*. 450
3) Æý‡*. 500 4) Æý‡*. 550
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AÆý‡¦Ððl$sìæMŠæ

ÑÐ]lÆý‡×æË$
1. Ð]lÊyø çÜ…QÅ =  x A¯]l$MýS$…sôæ..

Æð‡…yø çÜ…QÅ =  2x
Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ =  4x
çÜÆ>çÜÇ =  21

7x = 63 ⇒ x = 9
MýS°çÙt çÜ…QÅ = 9
VýSÇçÙt çÜ…QÅ = 4 × 9 = 36
¿ôæ§ýl… = 36 − 9 = 27 fÐéº$: 3

2. 18 C°²…VŠæÞË Ððl¬™èl¢… ÝùPÆý‡$
= 18 × 22 = 396
19 C°²…VŠæÞË Ððl¬™èl¢… ÝùPÆý‡$
= 19 × 26 = 494
19Ð]l C°²…VŠæÞ ÝùPÆý‡$
= 494 − 396 = 98 fÐéº$: 2

3. {ç³çÜ$¢™èl… Ð]l¬VýS$YÇ Ððl¬™èl¢… Ð]lÄ¶æ$çÜ$
= 3 × 25 = 75
5 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë MìS…§ýlr C§ýlªÆý‡$ MýS$Ð]l*Æý‡$-
Ë Ððl¬™èl¢… Ð]lÄ¶æ$çÜ$ = 10 × 2 = 20
{ç³çÜ$¢™èl… C§ýlªÆý‡$ MýS$Ð]l*Æý‡$Ë Ððl¬™èl¢…
Ð]lÄ¶æ$çÜ$ = 30
{ç³çÜ$¢™èl… ™èl…{yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$
= 75 − 30 = 45
5 çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë MìS…§ýlr ™èl…{yìl Ð]lÄ¶æ$çÜ$
= 45 − 5 = 40 fÐéº$: 2

4. 20 Ð]l$…¨ Ððl¬™èl¢… Ð]lÄ¶æ$çÜ$
= 20 × 30 = 600
AçÜË$ Ð]lÄ¶æ$çÜ$ = 600 − 20 = 580

AçÜË$ çÜÆ>çÜÇ

fÐéº$: 3

5. JMýS M>Æð‡µ…rÆŠæ, 1 ÆøkÌZ ó̂lõÜ

™èlË$ç³#Ë$ 

∴ ]̄lË$VýS$Æý‡$ M>Æð‡µ…rÆý‡$Ï, 6 ÆøkÌZÏ

ó̂lõÜ ™èlË$ç³#Ë$

fÐéº$: 2

6. ´÷yýlÐ]l# ÐðlyýlË$µ

OÐðlÔ>ËÅ…

ò³Æý‡$VýS$§ýlË Ô>™èl… = 7.12% 
fÐéº$: 2

7. Ððl¬™èl¢… Ð]l*Æý‡$PË$ = x A¯]l$MýS$…sôæ..

fÐéº$: 3
8. ™ðlË$VýS$, VýS×ìæ™èl…ÌZ MýS±çÜ… JMýS ç³#çÜ¢MýS… 

E ]̄l²ÐéÆý‡$ 

Æð‡…yýl$ ç³#çÜ¢M>Ë$ E ]̄l²ÐéÆý‡$
= 40 + 50 − 54 = 36

fÐéº$: 4
9. ™èlWY…^éÍÞ ]̄l Ô>™èl…

fÐéº$: 4

10. Ð]l_a ]̄l Ð]l*Æý‡$PË$

VýS×ìæ™èl… Ñ$ ]̄là Ñ$WÍ ]̄l 5 çÜ»ñæjMýS$tÌZÏ
Ð]l_a ]̄l Ð]l*Æý‡$PË$ = 450 − 95 = 355

∴Ô>™èl…

fÐéº$: 3
11. ÐésêË °çÙµ†¢

= 10000 × 9 : 15000 × 5 = 6 : 5
™ólyé = 1 Ðésê
1 Ðésê = 200
Æ>Ð]l¬ Ìê¿¶æ… = 6 ÐésêË$
= 6 × 200 = Æý‡*. 1200  fÐéº$: 1

12. MýS$Ð]l*ÆŠæ ò³r$tºyìl = A A¯]l$MýS$…sôæ..
°çÙµ†¢: 20000 × 12 : A × 9 = 8 : 3
A × 9 × 8 = 20000 × 12 × 3
A = 10000 fÐéº$: 3

13. ò³r$tºyýl$Ë °çÙµ†¢ = 5 : 3
M>ÌêË °çÙµ†¢ = x : y A¯]l$MýS$…sôæ..
Ìê¿êË °çÙµ†¢ = 5 : 4
5x : 3y = 5 : 4

fÐéº$: 2
14. ÐésêË °çÙµ†¢

12 × 5000 + 8 × 5000 :
12 × 8000

= 100000 : 96000
= 25 : 24 fÐéº$: 2

15.

fÐéº$: 3
16. 300 × 45 − 300 × 15 = 450 × x

⇒ 9000 = 450x
⇒ x = 20 fÐéº$: 1

17. {ç³çÜ$¢™èl… »êË$Æý‡$

»êÍMýSË$ 

Mö™èl¢V> ó̂lÇ ]̄l »êÍMýSË$ = x A¯]l$MýS$…sôæ..

40 + 2x = 90
2x = 50 ⇒ x = 25
Cç³#µyýl$ Ððl¬™èl¢… Ñ§éÅÆý‡$¦Ë$ 
= 50 + 25 = 75

fÐéº$: 3
18. ´ë{™èl ç³ÇÐ]l*×æ… = 28 Î. A ]̄l$MýS$…sôæ..

Ððl¬§ýlsìæ ´ë{™èlÌZ..

´ëË$

±â¶æ$Ï

Æð‡…yø ´ë{™èlÌZ..

´ëË$

±â¶æ$Ï

{ç³çÜ$¢™èl °çÙµ†¢ = 41 : 15
fÐéº$: 4

19. A B§éÄ¶æ$… = 3x
B B§éÄ¶æ$… = 5x A¯]l$MýS$…sôæ..
A Ð]lÅÄ¶æ$… = y
B Ð]lÅÄ¶æ$… = 2y A¯]l$MýS$…sôæ..
3x − y = 1000
5x − 2y = 1000
Ýë«̈ … è̂lV> x = 1000
A B§éÄ¶æ$… = 3×1000 = 3000

fÐéº$: 1
20. 2 : 1000000 = 6 : x

2x = 6×1000000
x = 3000000 òÜ….Ò$.
= 30 MìS.Ò$ fÐéº$: 2

21. °çÙµ†¢ÌZ A…MðSË Ððl¬™èl¢… 50° °ÔóæØçÙ…-
V> ¿êW…^éÍ. fÐéº$: 3

22. Mö ]̄l² ÐðlË

Ð]l¬{¨™èl ÐðlË

fÐéº$: 3

23. {ç³MýSsìæ™èl ÐðlË

™èlÄ¶æ*Æý‡$ ÐðlË

fÐéº$: 1

24.
fÐéº$: 3
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